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Rizeni zdsob v podminkdch jistoty

® Prostd minimalizace celkovych naklad(

= Kompromis mezi: naklady na udrzovani zasob a naklady
na objednani

= Model EOQ (Economic Order Quantity)

=

Celkové naklad

" Naklady na udrzovani
zasob

Objednaci naklady

Qo (ks)




Rizeni zdsob v podminkach (ne)jistoty

= Nutna znalost poptavky po vyrobcich nebo sluzbach.

® Presnost predpovédi mlze ovlivnit fada faktor:
a) ekonomické podminky,
b) konkurence,
¢) vladni narizeni,

d) zmény ve spotrebitelském chovani.

= Méni se také doby cyklu objednavky.

a) doba prepravy,

b) priprava objedndvky,

¢) doba doplnéni zasob a surovin,

d) reakce dodavatele na zmény v poptavce.




Rizeni zdsob v podminkach (ne)jistoty

= Management ma 2 moznosti:

a) udrZzovat zasoby ve formé pojistnych zasob,

b) riskovat potencidlni ztrdtu prodeje z d(vodu
chybéni zasob.

Je treba meéfit ndklady na udrzovani zasob versus
naklady z chybéni zasob.

Manazeri se zaméruji spiSe na to, kdy je treba
objednavat nez na to, kolik je tfeba objednavat.

MnozZstvi (kolik) ovliviiuje pocet objedndvek a také
pocet situaci, kdy dojde potencidlné k chybéni zasob.




Rizeni zdsob v podminkach (ne)jistoty

A. Model peviého bodu objednivky, s pevifm objednacim mnoZstvim

Jednotky Predpoklad: Cyklus objedndvky je 5 dni
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B. Model pevného intervalu objedndviy

Rizeni zdsob v podminkach (ne)jistoty
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Interval objednévky je 20 dni a cyklus objednaviky je 5 dni
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Vyznam pojistné zasoby

™ Pojistna zasoba kryje odchylky od primérné velikosti
poptdvky (spotreby) a priimérného dodaciho cyklu.

= Vytvdfi se jednordzové, prubéZné se ovéruje
opodstatnénost jeji velikosti.

= Jeji velikost je odvozena z ekonomické dvahy o

optimalni Urovni dodavatelskych sluzeb (zdkaznicky
servis).




Vyznam pojistné zasoby

= Pro zabezpeceni rostouci uUrovné dodavatelskych
sluZzeb (stuperi zajiSténosti dodavky - sz) je nutno zvysit
pojistnou zasobu, s jejimz drzenim jsou vsak spojeny
naklady.

= Naopak se snizuje riziko vycerpani zasoby, snizuji se
tedy naklady deficitu.




Vyznam pojistné zasoby
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Obrazek 1: Vztah drovné dodavatelskych sluzeb a nakladt




Optimalni velikost pojistné zasoby

» Optimalni velikost pojistné zasoby, resp. optimalni
velikost dodavatelskych sluzeb je maximem rozdilu
mezi Usporou naklad(l z nedostatku a ndklad( na drzeni
zasob.




Optimalni velikost pojistné zasoby

® Vlastni vypocet pojistné zasoby se opira o teorii
pravdépodobnosti. K urceni velikosti pojistné zasoby se
vyuzivaji vlastnosti normalniho rozdéleni.
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Optimalni velikost pojistné zasoby

= Optimalni velikost pojistné zasoby, resp. optimalni
velikost dodavatelskych sluzeb je maximem rozdilu
mezi Usporou naklad( z nedostatku a ndklad( na drzeni
zasob.

= Predpokladame, Ze odchylky od prlimérné poptavky
(spotreby, dodaci IhGty) maji normdini rozdéleni
pravdépodobnosti se stfedni hodnotou x = 0 a
smeérodatnou odchylkou s.

w 7 distribu¢ni funkce normalniho rozdéleni lze pro
zvoleny stupen zajisténosti dodavky sz, resp. pro
unosnou pravdépodobnost deficitu pd = 1 - sz odvodit
tzv. pojistny faktor k, ktery predstavuje ndsobek
smérodatné odchylky od priimérné poptavky.




Vypocet pojistné zasoby
= VySi pojistnych zasob Ize stanovit pomoci pocditacové
simulace nebo pomoci statistickych metod.

= Pri vypoctu vyse pojistné zasoby je nutno uvazovat vliv
2 faktor:

a) variabilita poptavky,
b) variabilita cyklu doplnéni zasob.

Je nutné shromazdeéni statisticky vyznamného vzorku
dat o nedavnych objemech prodeje a o cyklech
doplnovani zasob.




Vypocet pojistné zasoby

Z, =k

k — pojistny faktor
g - smérodatna odchylka

2(x; — x)°
N 1




Vypocet pojistné zasoby

Je-li smérodatna odchylka vypocltena z udaj
jednotlivych obdobi, jejichz délka se nekryje s
dodacim cyklem, pouzivd se casto v praxi
presnéjsiho vzorce:

Z, =kw/L

L — dodaci Ihata




Vypocet pojistné zasoby

0. = |Ro% + S°c2

g jednotky pojistné zasoby potrebné pro uspokojeni 68% (84%) viech
pravdépodobnosti

R prdmérny cyklus doplnéni zasob
S pramérny denni prodej
U, smérodatna odchylka cyklu doplnéni zasob

O, smérodatna odchylka denniho prodeje




Poplika 40 60 B0 100 120 MO

Smérodatné odchylicy -3 -2 -1 Priméy +1 +2
e 50.00% "
Uroved » 4,135 g
pitkaenického .|
servisu® | 07.72% *|
L« — 90.87%




Vypocet pojistné zasoby

= Pro praktické vypocty pojistné zasoby slouzi tabulka
pojistnych faktorl pro vybrané hodnoty stupné
zajisténosti dodavek.

= Udaje v tabulce predstavuji zaokrouhlené hodnoty
distribu¢ni funkce normovaného normalniho rozdéleni
pravdépodobnosti.




Tabulka 4B-&: Faldory pojisinych zasob

Serdisni lunkee

Pojistny Faktor Orehrana zasob Pravdépodabnost {faktor vyznaninosti)
K (ednoduchd omezeni)  vyderpdni z=isob FIK) Fistedné ofekdvini I0K)
0,00 0, 5000 0,500 0,3959
0,10 0, 5504 00,4606 0,3509
0,20 02,5785 04215 03067
0,30 0,6168 0,3822 0,26G04
0,40 0,6542 ,3458 0,229%
0,50 0,65901 0, 3099 0,1971
0,60 0, 7244 02756 1679
S 0,70 0,7560 0,2431 0,1421
= 0,80 0,7872 0,2128 &, 1760
090 0,8152 0,1848 0,0098
S 1L,00 0,840 0,1591 00820
S0 (1, 8041 ,1359 0,0684
= B 08849 0,1151 0,0561
21,30 (0,9033 0,0967 0,0457
- 140 0,9194 0,0806 0,0369
- 150 0,933 0, (W5 0,0297
= 1,60 0,554 00546 0,0236
%f‘-;};}n 03,5556 O, O 0,01 85
= LBO 0,9042 00358 0,145
Ry 0,9714 0,0286 00113
%’--?m 0,9773 0,0227 0,0086
%'2.113 0,9822 0,0178 0,0065
%@.‘f_ﬁiﬂ 0,9861 0,0139 0,0049
- 2a0 0,9893 0,0107 0,0036
2240 0,9018 0,0082 0,0027

A 0. 90%5 O 2 0,001




Vypocet pojistné zasoby

» Vztah mezi velikosti pojistné zasoby a stupném
zajisténosti dodavek:

Velikost pojistné Pravdépodobnost Stupen zajisténosti
zasoby (Zp=k-o0) vzniku deficitu (pd) (sz)

0,00 50,00% 50,00%
0,85-0 20,00% 80,00%
1,00-0 15,87% 84,13%
1,04-0 15,00% 85,00%
1,650 5,00% 95,00%
2,00-0 2,28% 97,72%
2,330 1,00% 99,00%
3,00-0 0,13% 99,87%




Vypocet pojistné zasoby

= Pri stanoveni velikosti pojistné zasoby také
rozliSujeme mezi:

a) okamzitou urovni dodavatelskych sluzeb,

b) primérnou urovni dodavatelskych sluzeb v
obdobi mezi dvéma dodavkami.




Vypocet pojistné zasoby

= U okamzité Jdrovné dodavatelskych sluzeb
predpokladame, Ze odchylky od primérné
spotfeby budou kryty pouze pojistnou zasobou.

®» U primérné drovné dodavatelskych sluzeb
uvazujeme, ze:

* po prichodu nové objednavky je k dispozici
béZnd i pojistna zasoba a odchylky od priimérné
spotreby kryjeme ze 100 %,

e zranitelni jsme v prlbéhu doby od objednani
nové dodavky k jejimu dodani, kdy jiz muze
dojit k Cerpani pojistné zasoby,

e odchylky od primérné spotreby kryjeme v
tomto uUseku s pravdépodobnosti sz, ktera
odpovida Zp.




Vypocet pojistné zasoby

= Pramérnd uroven dodavatelskych sluzeb je tedy
rovna:

(100 - délka obdobi od prichodu dodavky do
okamziku znovuobjednani + sz - L)/2

= Tuto Uvahu lze vyuzit pri rozhodovani, zda drzet
pojistnou zasobu di nikoli. U takovych polozek, kde
dodaci |hita L je kratkd a cyklus mezi dvéma
objednavkami dlouhy, lze snizit pojistnou zasobu
na minimum.




Vypocet pojistné zasoby

Priklad 1: Vypocet pojistné zasoby pri prodeji krabic s mlékem

Den | Prodej - pocet krabic | Den | Prodej - pocet krabic
1 100 14 80
2 80 15 90
3 70 16 90
4 60 17 100
5 80 18 140
6 90 19 110
7 120 20 120
8 110 21 70
9 100 22 100
10 110 23 130
11 130 24 110
12 120 25 90
13 100




Vypocet pojistné zasoby

Denni | Cetnost |Odchylka od stfedni| Odchylka od stfedni

prodej (f) hodnoty (d) hodnoty (d?) f d?
60 1 -40 1600 1600
70 2 -30 900 1800
80 3 -20 400 1200
90 4 -10 100 400
100 5 0 0 0
110 4 10 100 400
120 3 20 400 1200
130 2 30 900 1800
140 1 40 1600 1600

2=100 2fd?=10000

)
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Vypocet pojistné zasoby

Odchylka od Odchylka od
Celkova doba stredni hodnoty | stredni hodnoty
doplnéni zasob ve (d) (d?) f d2
dnech Cetnost (f)
7 1 -3 9 9
8 2 -2 4 8
9 3 -1 1 3
10 4 0 0 0
11 3 1 1 3
12 2 2 4 8
13 1 3 9 9
R=10 n=16 2fd2=40




Vypocet pojistné zasoby

dZ
o - > f :\/10000 50
n—1 25 -1

2
o, = 2/ J2,67 =1,634
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= J4000 + 26000 =175




Vypocet pojistné zasoby

) Potrebny
Uroven Primérna pocet Celkova
zakaznického | béina zasoba smérodatnych Pojistna| priimérna
servisu (%) (1/2 EOQ) odchylek |zdsoba | zasoba
84,1 500 1 175 675
90,3 500 1,3 228 728
94,5 500 1,6 280 780
97,7 500 2 350 850
98,9 500 2,3 455 955
99,5 500 2,6 455 955
99,9 500 3 525 1025




Vypocet miry plnéni dodavek

Mira plnéni dodavek vyjadruje zavaznost v?i(:erpér)[ z3asob.
Vyjadruje procento z poptavanych jednotek, ktere jsou k
dispozici pro splnéni zakaznickych objednavek.

FR mira plnéni dodavek

U, kombinovana pojistna zasoba pozadovana pro pokryti
variability celkove doby doplnéni zasob i variability poptavky

EOQ objednaci mnoZstvi

I(K) servisnifunkce (faktor vyznamnosti) zalozena na
potrebném poctu smérodatnych odchylek (viz snimek 20)




Vypocet miry plnéni dodavek

Priklad 1 (pokracovani): Vypocet miry plnéni dodavek

Objednaci mnozstvi je 1000, pojistna zasoba stanovena
manazerem je 280 jednotek.

k=280/175=1,60. I(K)=0,0236.

a) Vypocitejte miru plnéni dodavek.
FR=1--2<_i](K)]=1--0,0236 =99,17%
EOQ 500




Dékuji za pozornost




